



# 中國基督徒神學院

## 院訊

2025年11月版

### 院長的話：馬丁路得錯了！ 龐大衛牧師

#### 今期內容：

- 院長的話
- 同工分享
- 代禱事項
- 財政報告
- 春季課程
- 奉獻及聯絡

我那麼大膽講這句說話嗎？事實上，馬丁路德對很多聖經的真理有正確的表達，但他最出名而最有影響的意見卻是錯的！他說《羅馬書》的主題是「因信稱義」，甚至他用這作為標準去評估保羅其他書信的價值，因為他覺得這是保羅所宣揚最根本的真理。這幾百年，他的立場繼續影響新約的研究。然而較少人會想為何大部分保羅的書信中，這「最根本的真理」並沒有出現。

當然《羅馬書》對這個真理有最清楚的表達，但是否表示這就是全卷書的主題？多數人認為一16 是全卷書中心的信息：

我不以福音為恥，這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。

這節有沒有提及「信主稱義」？沒錯，是講及「信」，但誰要相信？猶太人和希臘人（即是外邦人）。二9「將患難、困苦加給一切作惡的人，先是猶太人，後是希臘人」提及甚麼人要受審判？也是猶太人和希臘人。而二10「卻將榮耀、尊貴、平安加給一切行善的人，先是猶太人，後是希臘人」又論及誰得榮耀？又是猶太人和希臘人。然後三9「因我們已經證明：猶太人和希臘人都在罪惡之下」又說甚麼人不得救？也是猶太人和希臘人。三29「難道神只作猶太人的神嗎？不也是作外邦人的神嗎？是的，也作外邦人的神」又指出誰有同一位神？那獨一的神同時可以拯救猶太人和希臘人。



有人說《羅馬書》第9-11章應加上括號（表示補充資料），認為保羅離開了原本所講及的題目，但這幾章保羅在說甚麼？神呼召哪些人？請看九24「這器皿就是我們被神所召的，不但是從猶太人中，也是從外邦人中。這有甚麼不可呢？」神呼召猶太人，也呼召外邦人。另外十12-13「猶太人和希臘人並沒有分別，因為眾人同有一位主，他也厚待一切求告他的人。因為『凡求告主名的，就必得救。』」這裡亦說到猶太人跟希臘人沒有分別，兩者都可以藉著耶穌得救。保羅在第9-11章中仍然繼續談及猶太人和外邦人得救

的情況，他並沒有離開本來所講的題目！因為他一路所講的題目並非「信主稱義」，而是「猶太人跟希臘人/外邦人/我們可以信主得救」。因此按全卷書的解讀，並非如馬丁路德所指《羅

馬書》的主題是「信主稱義」，而事實上是「猶太人跟外邦人都信主稱義」。

保羅所作的書信是為解決實際的問題，一般以道理起首，隨後教導那些道理對生命有甚麼實際影響。然而《羅馬書》實際的部分（第12-15章）最詳細針對甚麼問題？是否支持我以上所表達全書的主題？我會在下一期院訊跟大家研究這個題目。

### 同工分享 戴志雄傳道（實習部主任）

#### 《談談靈修》

談靈修永遠離不開一個問題開始，就是甚麼是永生？因為我們的靈修生活，於得着永生那時刻開始了。永生的意思，指向的就是與神的復和關係，以致引伸出「得救、重生、稱義及成聖」這些描述永生狀態的名詞。永生提醒我們兩件事：一是我們與神有關係；另一是除了肉身的生命，我們還有屬靈生命。與神有關係，這關係不是靜態的，而是動態的。所以，我們要實踐一些行動，不只是覺察這關係，還要發展這關係。而肉身生命，我們要保養顧惜，讓身體健康及成長（衰老都是負向的成長）。我們的屬靈生命，同樣需要保養顧惜、健康及成長。如此，這就是我們需要靈修的根源。



#### 靈修與輔導研究中心消息

學院靈修與輔導研究中心的成立，乃是標誌着學院在原文科以外，銳意發展另一個方向。在云云衆多學院開立靈修與輔導課程也不少，作為一間資源有限的神學院，靈修與輔導科目的走向，靈修方面以操練為主，讓學員可在課堂上操練，從而重整或建立靈修生活。更進一步，可透過約見，探索神引導的方向。輔導方面，會以圖咁應用為主，透過圖咁配合字咁的使用，達到輔導的效果。選取以圖咁作工具的原因，在於以圖畫作為輔導的引入點，較之輔導員一開始，要透過一些言語與對象建立聯繫容易。以咁進行輔導，比較傳統輔導方式，可以更快更深入達到輔導效果。

#### 代禱事項:

1. 學院財政入不敷支（見以下財政報告），求主供應。
2. 新學期將即開始，求主興起更多弟兄姊妹願意接受裝備來服侍祂。
3. 93年畢業校友白麗儀傳道偕夫婿張志平傳道將於11月30日獲按立，求主大大使用他倆。

#### 財政報告（2025年7-10月）

	07/2025	08/2025	09/2025	10/2025	總數
經常性收入	41,800.00	47,700.00	44,700.00	33,300.00	167,500.00
支出	57,635.00	49,861.20	53,829.26	59,845.60	221,171.06
非經常性收入	66.24	47.03	37.15	22.53	172.95
盈利 / 虧損	(15,768.76)	(2,114.17)	(9,092.11)	(26,523.07)	(53,498.11)

# 2026 年春季課程

## 一、聖經原文釋經課程

希伯來文釋經：示馬（龐大衛牧師）（3 學分）

日期：2026 年 1 月 19 日至 6 月 8 日（逢星期一）

時間：上午 10 時 30 分 至 中午 12 時正 學費：港幣 2,200 元正

希臘文釋經：使徒行傳 24-25 章（龐大衛牧師）（3 學分）

日期：2026 年 1 月 19 日至 6 月 8 日（逢星期一）

時間：中午 12 時正 至 下午 1 時 30 分 學費：港幣 2,200 元正

初级希臘文 2（譚少忠老師）（4 學分）

日期：2026 年 1 月 19 日至 5 月 18 日（逢星期一）

時間：下午 2 時 30 分 至 4 時 30 分 學費：港幣 2,900 元正

亞蘭文釋經：但以理書 6-7 章（龐大衛牧師）（3 學分）

日期：2026 年 1 月 27 日至 6 月 9 日（逢星期二）

時間：上午 11 時正 至 下午 12 時 30 分 學費：港幣 2,200 元正

初级希伯來文 2（盧兆雄老師）（4 學分）

日期：2026 年 1 月 28 日至 6 月 3 日（逢星期三）

時間：晚上 7 時正至 9 時正 學費：港幣 2,900 元正

希臘文釋經：彼得前書 3-4 章（龐大衛牧師）（3 學分）

日期：2026 年 1 月 29 日至 6 月 11 日（逢星期四）

時間：晚上 7 時正至 9 時正 學費：港幣 2,200 元正

希伯來文釋經：利未記 17-19 章（盧兆雄老師）（2 學分）

日期：2026 年 1 月 29 日至 4 月 2 日（逢星期四）

時間：晚上 7 時正至 9 時正 學費：港幣 1,500 元正

希伯來文釋經：路得記（譚少忠老師）（2 學分）

日期：2026 年 2 月 5 日至 5 月 14 日（逢星期四）

時間：晚上 7 時正至 8 時 20 分 學費：港幣 1,500 元正

希臘文釋經：路加福音 13-14 章（盧兆雄老師）（2 學分）

日期：2026 年 4 月 23 日至 6 月 18 日（逢星期四）

時間：晚上 7 時正至 9 時正 學費：港幣 1,500 元正

## 二、聖經研讀課程（中文授課）

彼得前書（龐大衛牧師）（3 學分）

日期：2025 年 12 月 9 日至 3 月 24 日（逢星期二）

時間：晚上 7 時正至 9 時正 學費：港幣 2,200 元正

## 三、教會事工與輔導課程（中文授課）

靈閱——沉浸主聖言（戴志雄傳道）（3 學分）

日期：2026 年 2 月 6 日至 3 月 27 日（逢星期五）

時間：晚上 7 時 30 分 至 9 時 30 分 學費：港幣 2,200 元正

行政費：每科港幣 100 元正（所有學生一樣）。

請注意：本季課程只接受 Google Form 表格報名，大家可進入 <https://forms.gle/K7fydaTieXy6Xayy8> 報名。

若在報名方面遇上困難，可於辦工時間致電 9036 9630 找陳秀彩傳道協助。



## 奉獻支持

### 1. 銀行轉數 / 自動櫃員機存款 / 支票存入

奉獻款直接存入銀行戶口「CHINESE CHRISTIAN SEMINARY CO. LIMITED」，保留存款收據及註明奉獻者姓名，並電郵至seminarychinese@gmail.com 或郵寄至本學院會計部收（九龍深水埗營盤街163-173 號建安大廈三樓10室）。

銀行賬號：南洋商業銀行 043-489-1-029237-7

### 2. 郵寄支票

劃線支票抬頭請寫「CHINESE CHRISTIAN SEMINARY CO. LIMITED」，在支票背面寫上奉獻者姓名，並郵寄至本學院會計部收（九龍深水埗營盤街 163-173 號建安大廈三樓10室）。

註：本學院將不收取向個別老師或同工作出的指名奉獻。如欲向個別老師或同工作出奉獻，請將款項直接交予有關老師或同工。敬請留意。

## 聯絡我們

地址：九龍深水埗營盤街163-173 號建安大廈三樓10 室

電話：2728-6391

電郵：seminarychinese@gmail.com

網址：[www.ccshk.org.hk](http://www.ccshk.org.hk)



中國基督徒神學院  
Chinese Christian Seminary